

Nem mindig az a baj, hogy nincsen pénz a könyvtárak építésére, szépítésére. Van. Különösen az év utolsó hányadában szabadulnak fel tekintélyes összegek ilyen célokra. A könyvtárvezető azután ott áll magában, támogatás nélkül: keresen tervezőt, kivitelezőt, harcoljon határidőért, anyagért. Néha sikerül, néha elvész a szép összeg, hiába minden erőfeszítés. A következő évben aztán hiába kér, kész a válasz: minek adjunk, a múlt évben sem tudta felhasználni.

Fonyódon most nem így történt. A járási tanács nem csak a pénzt adta, hanem segítőkészségét, sőt keze munkáját is. A tanács műszaki csoportja készítette el a terveket, ők látták el az építésvezetői tisztet is. A tanács építőbrigádja dolgozott az építkezésen, valamennyi tekintélyes vezető fáradozott és fáradozik a szükséges anyagok megszerzésében. Az ősszel — elég megkésve — kezdődhetett el az új járási könyvtár építése, decemberben azonban már tető alatt állt az épület, és míg kitavasodik, a belső szerelés folyik. Új épületébe talán már májusban be is költözhet a könyvtár, és 800 olvasója birtokba veheti szabadpolicos, korszerű közművelődési intézményét.

Elismerésre méltó, követhető példa mások számára is!

—gh—

Sajtótájékoztató

A Művelődésügyi Minisztérium sajtótájékoztatón ismertette a művelődési intézmények 1964. évi költségvetési és beruházási előirányzatait. Ennek keretében dr. Nagy Sándor, a pénzügyi főosztály vezetője elmondotta, hogy a könyv nevelő funkcióját az eddigénél jobban előterbe kívánják helyezni. A könyvtárhálózatokban 438 egységgel gyarapodik a könyvtárnak minősíthető intézmények száma. Az állomány az előző évi 8,6 millióról 10 millióra, a könyvbeszerzési előirányzat 21,7 millióról 25 millióra emelkedik.

Dr. Barna Gyuláné főosztályvezetőnek, aki a beruházási terveket ismertette, lapunk munkatársa három, a könyvtárosokat érdeklő kérdést tett fel:

1. Terveznek-e az újonnan épülő iskolaépületekben könyvtárhelyiségeket?

2. Érvényben maradnak-e a művelődési otthon építési típustervek, vagy újakat készített a Művelődésügyi Minisztérium?

3. Az újonnan épülő lakótelepek kommunális létesítményei közé felvették-e a könyvtári fiókokat?

A feltett kérdésekre Dr. Barna Gyuláné főosztályvezető az alábbi válaszokat adta.

1. A minisztérium korszerű iskolaépületeket tervezett, s ezekben igen sok járulékos helyiséget kell elhelyezni, amelyek emelik a tantermek építési költségét. A külön iskolai könyvtárhelyiség ez ideig még nincs benne az iskolaépítési normában. Új tantermek építésére országsszerte nagy az igény, a rendelkezésre álló hitelek pedig korlátozottak, külön iskolai könyvtárhelyiségeket tehát csak abban az esetben lehetne teremteni, ha kevesebb tantermet építtetnénk. Mivel az iskolában a tantermek létesítése a legfontosabb, ez idő szerint nem oldható meg az iskolaépítésekénél a könyvtárhelyiség be-tervezése.

2. A falusi művelődési otthonok típusterveit a fejlődés már túlhaladta. Ezek nemcsak a könyvtárhelyiségek hiánya, vagy szűk volta miatt nem jók, hanem a klubszerű, igényesebb művelődési élet kifejlesztésére sem alkalmasak. A minisztérium ezért felülvizsgálta a típusterveket és újakat készített. Ehhez azonban bizonyos idő kell. A legtöbb művelődési otthont addig is nem típustervek, hanem egyedi tervek alapján építik.

3. Az új lakótelepek építésénél eddig a minisztériumnak csak az óvodai és iskolai normák érvényesítésére volt módja. De ezek is alacsonyak voltak. A III. ötéves terv elkészítése során szeretné a minisztérium elismertetni azt az igényt, hogy az épülő lakótelepek számára klubhelyiséget és ezzel összefüggésben könyvtárfiókot kell létesíteni.

Hogy a munkásság a maga életszínvonalát a valóságban feljebb emelje, ahhoz előbb gondolatban, ideálokban, ismeretekben, érzésben kell a valóság fölé emelkednie. Ebben az irányban hat az irodalmi műveltség, s ezért mondhatjuk joggal, hogy az irodalmi műveltséget közvetítő könyvtár a proletariátus osztályharcának egyik igen fontos eszköze lehet, s ha nálunk ma még nem az: azaz kell tenni.

Czóbel Ernő (1918)